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सामाɊ िनदőश- (General Instruction) 

●  परीƗाथŎ यथासंभव अपने शɨो ंमŐ उȅर दŐ। 

          (Examinee write answer in their own words as far as practicable.) 

● कुल Ůʲो ंकी संƥा 19 है। 

          (The total number of questions is 19.) 

●  Ůʲ 1 से Ůʲ 7 तक अितलघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकसी पाँच Ůʲो ंके उȅर अिधकतम एक वाƐ मŐ दीिजए। Ůȑेक Ůʲ 
का मान 2 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 1 to Question 7 are very short answer type questions. Answer any five of these questions in 
at most one sentence. Each question carries 2 marks.) 

●  Ůʲ 8 से Ůʲ 14 तक लघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ं5 Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 50 शɨो ंमŐ दीिजए। Ůȑेक Ůʲ का मान 
3 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 8 to Question 14 are short answer type questions. Answer any five of these questions in at 
most 50 words. Each question carries 2 marks.) 

● Ůʲ संƥा 15 से Ůʲ 19 तक दीघŊउȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 100 शɨो ंमŐ दीिजए। Ůȑेक 
Ůʲ का मान 5 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 15 to Question 19 are long answer type questions. Answer any Three of these questions in 
at most 100 words. Each question carries 5 marks.) 

 

अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ 5 Ĥæन का उƣर दɅ ) 
Very Short Answer Type Question (Answer Only of 5)     5×2 

1. कàपनी के  ͬचɪठे मɅ ͩकÛहȣ दो मदɉ कȧ सूची दȣिजए, िजÛहɅ चालू सàपǓतया ँशीष[क के अंतग[त 

दशा[या जा सकता है | 

List any two items that can be shown under the heading “ Current Assets” in 
Company’s Balance sheet. 

2. काय[शील पूंजी ͩकसे कहते है ? 

  What is Working Capital? 

3. आप ‘B’ Ltd के ऋणपğधारȣ है | ͩकÛहȣ दो अनुपातɉ को बताइए िजनकȧ गणना आप इस 

परȣ¢ण के ͧलए करɅगे ͩक आपका Ǔनण[य सहȣ था | 



You are a  debenture holder of ‘B Ltd’. Mention any two ratios that you will compute 
to examine whether your decision was satisfied. 

4. यǑद कुल दाǓय×व Rs4,80,000 हो और चालू दाǓय×व Rs1,20,000 हो तो चालू दाǓय×व कुल 

दाǓय×व का ͩकतना ĤǓतशत है ? 

 If total liabilities stand at Rs 4,80,000 and current liabilities are Rs 1,20,000 Calculate   
           the Percentage (%) of current liabilities to total liabilities. 

5. AS-3 (सशंोͬधत) के अनुसार रोकड़ Ĥवाह ͪववरण स ेसंबंͬ धत ͩĐयाएँ कौन-सी हɇ ? 

 What are the activities related to cash flow statement according to AS – 3 (Revised) 

6. उन Ĥमुख शीष[कɉ के नाम ͧलͨखए िजनके अÛतग[त एक कàपनी के िèथǓत-ͪववरण के संपͪƣ 

प¢ कȧ मदɅ वगȸकृत और Ĥèतुत कȧ जाती है | 

   Name the major headings under which the assets side of a company’s Balance-sheet     

           is organized and presented. 

7. तरल सàपͪƣयɉ कȧ गणना ͩकस Ĥकार कȧ जाती है ? 

 How are liquid assets calculated ? 
  

लघु उƣरȣय Ĥæन ( ͩकÛहȣ पाँच का उƣर दɅ )       5 × 3  

Short answer type questions ( Answer any of 5)     

8. Ǔनàनͧलͨखत मदɉ को ͩकसी कàपनी के ͬचɪठे मɅ ͩकन शीष[कɉ मɅ Ǒदखाएंगे| 

 Under what heads the following items will be shown in the Balance Sheet of a   
           company  

 (i) Live Stock ( पशुधन ) (ii) Outstanding Salary ( अदƣ वेतन ) 

 (iii) Debentures (ऋणपğ)    

9. ͪवƣीय  ͪवæलेषण कȧ तीन ͪवͬधया ँबतायɅ | 

 State three methods of financial analysis. 

10. ͩकसी कàपनी के आͬथ[क ͬचɪठे मɅ Ǔनàनͧलͨखत मदɉ को समता तथा  दाǓय×व प¢ के ͩकन 

शीष[कɉ के अÛतग[त Ĥदͧश[त ͩकया जाएगा ? 

 Under what heads the following items on the ‘Equity and Liabilities’ side of the   
           Balance Sheet of a Company will be shown? 

  (i) देय ͪवपğ (Bills payable) 

      (ii) सामाÛय संचय (General Reserve) 



      (iii) कर के ͧलए Ĥावधान (Provision for tax) 

 

11. ͪवƣीय ͪवæलेषण के कोई तीन उɮदेæय ͧलͨखए | 

         Write any three objectives of financial analysis.  

12. Ǔनàन स ेचालू अनुपात कȧ गणना कȧिजए:  

 From the following calculate current  Ratio :  
  Current Assets :           Rs 
  Inventory       1,50,000 
  Trade Receivable     1,00,000 
  Cash & Cash Equivalent    1,50,000 
  Current Liabilities: 
  Trade Payable     1,90,000 
  Other Current Liabilities       10,000 
 

13. यǑद संचालन अनुपात 82% हो तो शɮुध संचालन लाभ अनुपात Èया होगा?  
          What will be the Operating Profit ratio, if operating ratio is 82% ? 

      14. रोकड़ समतुãय स ेÈया आशय है? उदाहरण दɅ  
    What is meant by Cash Equivalent ? Give  examples. 
  

दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ तीन का उƣर 150 शÞदɉ मɅ दɅ)     3x5 
Long Answer type questions ( Answer any three in about 150 words) 
 

15. ǑदखायɅ Ǔनàनͧलͨखत मदɉ को कàपनी के िèथǓत-ͪववरण मɅ ͩकस Ĥकार दशा[या 

जायेगा : 
 Show how the following items will appear in a Company's Balance Sheet: 
            

  भूͧ म तथा भवन (Land and Building)   ₹10,00,000   

  ÉयाǓत (Goodwill)      ₹2,50,000  

  ͪवपणन योÊय ĤǓतभǓूतया ँ(Marketable Securities) ₹2,00,000 

  रोकड़ (Cash)       ₹50,000 

  åयापाǐरक ĤाÜयताए ँ(Trade Receivables)  ₹1,30,000 

 
 

16. Ǔनàन सूचना स ेतुलना×मक आय ͪववरण तैयार कȧिजए : 



Prepare Comparative Income Statement from the following Information: 

Particulars 2019 (₹) 2020 (₹) 
Revenue from Operations 
Cost of Material Consumed 
Other Expenses 
Interest Received 
Income Tax Rate 

3,00,000 
1,60,000 
40,000 
5,000 
50% 

4,00,000 
2,00,000 
50,000 
10,000 
50% 

 

17. Ǔनàन सूचना स ेA Ltd का सामाÛय आकार का एक ͬचɪठा तैयार करɅ :- 

 From the following information, Prepare Common Size Balance Sheet of A Ltd. 

Particulars 31.03.2021 
i. Equity and Liabilities: 

Share Capital 
Reserve and Surplus 
Current Liabilities 
                                                                                       
Total 

 
1,60,000 
80,000 
80,000 
3,20,000 

ii. Assets: 
Non-Current  Assets  
Current Assets                                                                                     
Total 

 
1,60,000 
1,60,000 
3,20,000 

 

18. ǓनÛमͧलͨखत ͪववरण स े 

(i) सकल अनुपात  

(ii) काय[शील पूँजी आवत[ अनुपात  

(iii) ऋण-समता अनुपात कȧ गणना कȧिजए  

 From the following Particulars; Calculate : 

(i) Gross Profit  Ratio 
(ii) Working Capital Ratio 
(iii) Debt-Equity Ratio 

शɮुद संचालन से आय      ₹ 30,00,000 

बेचे गए माल कȧ लागत      ₹ 20,00,000 

चालू सàपͪƣ       ₹ 6,00,000 



चालू दाǓय×व       ₹ 2,00,000 

Ĥदƣ अंश पूँजी       ₹ 5,00,000  

ऋण पğ        ₹ 2,50,000 

ऋण        ₹ 1,25,000  

  
Net Revenue from Operation    ₹ 30,00,000 
Cost of Goods Sold      ₹ 20,00,000 
Current Assets        ₹ 6,00,000 
Current Liabilities     ₹ 2,00,000 
Paid Up share Capital      ₹ 5,00,000 
Debentures       ₹ 2,50,000 
Loan         ₹ 1,25,000 
  
 

19. ͪ वजय ͧल0 कȧ चालू संपͪƣयɉ एंव दाǓय×व कȧ िèथǓत Ǔनàन Ĥकार हɇ: 

 The following are the position of Current assets and Current liabilities of Vijay Ltd. 

           2018     2019 

लेनदार (Creditors)    ₹20000   ₹15000 

देनदार (Debtors)    ₹30000   ₹20000 

ĤाÜय ǒबल (Bills Receivable)   ₹18000   ₹29000 

पूव[दƣ ǒबमा (Prepaid Insurance)  ₹2000    ₹5000 

वष[ के दौरान कàपनी को 6,000 कȧ हाǓन हुई | संचालन ͩĐयाओ ंस ेआय कȧ गणना कȧिजए 

The Company Incurred a loss of ₹ 6,000 during the Year. Calculate cash from 
Operating Activities. 
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